



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
9 July 2020
Russian
Original: English

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа

Краткий отчет о 397-м заседании,
состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в среду, 20 ноября 2019 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-н Гертце (заместитель Председателя) (Намибия)

Содержание

Утверждение повестки дня

Положение на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и ход политического процесса

Рассмотрение проектов резолюций по вопросу о Палестине

Брифинг заместителя Специального координатора по ближневосточному мирному процессу, Координатора-резидента Организации Объединенных Наций и Координатора Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам на оккупированной палестинской территории

Обновленная информация о событиях, произошедших после предыдущего заседания Комитета

Обновленная информация о мероприятиях, организуемых по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом

Новая информация от государств-членов об их деятельности в связи с вопросом о Палестине

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в экземпляр отчета. Они должны направляться в кратчайшие возможные сроки на имя начальника Секции управления документооборотом (dms@un.org).

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



В отсутствие г-на Нианга (Сенегал) место Председателя занимает заместитель Председателя г-н Гертце (Намибия).

Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

1. Повестка дня утверждается.

Положение на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и ход политического процесса

2. Г-н Мансур (наблюдатель от Государства Палестины) говорит, что на состоявшемся ранее в тот же день заседании Совета Безопасности, на которое он был приглашен и на котором Совет рассматривал положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос, он отверг одностороннее заявление, сделанное ранее Соединенными Штатами Америки о том, что израильские поселения не нарушают международное право. Это возмутительное заявление аналогично принятому Соединенными Штатами решению признать Иерусалим в качестве столицы Израиля и перенести в этот город свое посольство в нарушение международного права и резолюций Совета Безопасности. После прений Европейский союз опубликовал общее заявление для печати о необходимости соблюдения норм международного права, в котором он отверг аннексию на оккупированной палестинской территории и заявил, что израильские поселения являются незаконными. Наряду с представителями Лиги арабских государств, Организации исламского сотрудничества, Индонезии и Кувейта оратор также выступил перед представителями средств массовой информации с целью подчеркнуть важность соблюдения международного права и резолюций Совета Безопасности. Оратор надеется, что поддержка со стороны международного сообщества приведет к прекращению оккупации, осуществлению решения, основанного на принципе сосуществования двух государств, и созданию независимого Государства Палестины со столицей в Восточном Иерусалиме.

3. Делегация оратора осуждает недавние акты агрессии против палестинцев в секторе Газа, в ходе которых израильскими оккупационными силами были убиты 34 палестинца. Необходимо провести независимое расследование этих преступлений для обеспечения того, чтобы виновные были привлечены к ответственности и чтобы оккупирующая держава прекратила блокаду в секторе Газа, где 2 миллиона палестинцев живут в нищете на протяжении последних 12 лет. Делегация оратора планирует

проводить совещание на уровне министров с Лигой арабских государств, Организацией исламского сотрудничества и рядом стран для рассмотрения путей предотвращения дальнейших угроз международному праву, включая резолюции Совета Безопасности. Комитет находится в авангарде усилий по продвижению дела палестинского народа, который полон решимости продолжать работу по достижению своих неотъемлемых прав.

Рассмотрение проектов резолюций по вопросу о Палестине

4. Г-н Мансур (наблюдатель от Государства Палестины), внося на рассмотрение четыре проекта резолюций, представленных по пункту 35 повестки дня, говорит, что первые три резолюции, которые касаются работы Комитета, Отдела Секретариата по правам палестинцев и специальной программы информации Департамента глобальных коммуникаций Секретариата, аналогичны вариантам, принятым в предыдущем году, с обновлениями исключительно технического характера. Четвертый проект резолюции, касающийся мирного урегулирования вопроса о Палестине, был сокращен путем исключения конкретных примеров, однако были сохранены все принципы, касающиеся основы справедливого решения.

5. Председатель говорит, что, насколько он понимает, Комитет желает утвердить эти четыре проекта резолюций и рекомендовать их Генеральной Ассамблее.

6. Решение принимается.

7. Г-н Абдельазиз (наблюдатель от Лиги арабских государств) говорит, что утверждение проектов резолюций, касающихся вопроса о Палестине, с сохранением их существенного содержания без изменений является похвальным достижением. Особенно важно было утвердить проект резолюции, в котором говорится о продлении мандата Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ без предложенных уступок, ограничивающих или сокращающих его мандат.

8. По просьбе Государства Палестины Совет Лиги арабских государств созвал внеочередное заседание на уровне министров 25 ноября 2019 года для рассмотрения новой позиции правительства Соединенных Штатов в отношении израильских поселений на Западном берегу, согласно которой оно больше не считает поселения нарушающими международное право. В то же время Лига арабских государств сделала заявление, в котором она

категорически осуждает прискорбное изменение позиции, которое поощрит израильских поселенцев продолжать совершать акты насилия в отношении палестинского народа и сведет к нулю и без того небольшие шансы на достижение справедливого мира при условии прекращения оккупации. Решение Соединенных Штатов ставит под сомнение способность этой страны действовать в качестве беспристрастного посредника в мирном процессе и подрывает ее авторитет как глобальной державы. Лига арабских государств также подтверждает, что все без исключения государства обязаны соблюдать нормы международного права и что мировое сообщество продолжает осуждать израильскую оккупацию и поселения, которые остаются недействительными, не имеют юридической силы и каких-либо правовых последствий. Любое одобрение поселенческой деятельности или участие в ней является морально предосудительным.

9. Совет Безопасности не выступил с заявлением против этого решения Соединенных Штатов, поскольку этому воспрепятствовали Соединенные Штаты; тем не менее широко признается, что Соединенные Штаты одиноки в своей позиции, так как позиция международного сообщества остается твердой. При поддержке Комитета, возможно, еще получится выступить против кампании враждебных действий, предпринятой против Палестины Соединенными Штатами, которая началась с признания в одностороннем порядке этим государством Иерусалима в качестве столицы Израиля и признания им законности израильской оккупации сирийских арабских Голанских высот.

10. Г-жа Родригес Абаскаль (Куба) говорит, что необходимо сохранить прогресс, достигнутый в деле консолидации более широкой, чем в предыдущие годы, поддержки проектов резолюций, касающихся Палестины, со стороны более значительного большинства. Членам Комитета следует сотрудничать с более широким кругом членов Организации Объединенных Наций в целях увеличения числа голосов, которые будут поданы за эти четыре резолюции, с тем чтобы направить четкий политический сигнал о неприятии нового незаконного решения правительства Соединенных Штатов. Министр иностранных дел Кубы самым решительным образом осудил это решение, охарактеризовав его как эскалацию против палестинского народа, которая еще больше подорвет перспективы достижения регионального мира и стабильности.

11. Г-н Эльхомосани (наблюдатель от Египта) говорит, что его делегация вновь заявляет о своей поддержке дела палестинского народа и о своем

неприятии израильских поселений, которые она считает незаконными. Египет будет продолжать сотрудничать со своими палестинскими братьями путем голосования за проект резолюции по Иерусалиму и выступления в числе его авторов в Генеральной Ассамблее и призывает все государства-члены последовать этому примеру.

Брифинг заместителя Специального координатора по ближневосточному мирному процессу, Координатора-резиденту Организации Объединенных Наций и Координатора Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам на оккупированной палестинской территории

12. Г-н Макголдрик (заместитель Специального координатора по ближневосточному процессу, Координатор-резидент Организации Объединенных Наций и Координатор по гуманитарным вопросам на оккупированной палестинской территории) говорит, что политическая неудача и паралич привели к гуманитарному кризису, который затрагивает палестинцев в секторе Газа и на Западном берегу. В течение последнего трехдневного периода повышенной враждебности 34 человека были убиты и 101 человек был ранен, повреждены дома и линии электропередач. Кроме того, со времени начала 30 марта 2018 года акций протеста «Великий марш возвращения» сотни мирных жителей были убиты и тысячи ранены в результате применения боевых патронов, что создало огромную нагрузку на систему здравоохранения, и без того страдающую от дефицита финансирования и плохо обслуживаемую, и вынудило врачей откладывать другие хирургические операции для того, чтобы оказать помощь пациентам с огнестрельными ранениями.

13. Тяжелые условия жизни в секторе Газа, из-за которых его жители теряют всякую надежду на будущее, привели к вызывающему тревогу росту числа психосоциальных проблем среди населения, в частности среди детей, а также к росту числа случаев гендерного насилия в семье, наркомании и самоубийств. Лица, страдающие серьезными заболеваниями, вынуждены обращаться за разрешением к израильским властям для того, чтобы получить необходимое лечение за пределами сектора Газа, однако в 2019 году более трети таких обращений было отклонено, равно как и более половины всех разрешений для родителей, чьи дети нуждаются в лечении. Онкологические больные, нуждающиеся в радиотерапии, не получают полный курс лечения, что значительно снижает их шансы на выживание. В таких условиях крайне важно обеспечить, чтобы ключевые

услуги для палестинцев, живущих в секторе Газа, не становились одним из элементов политической борьбы.

14. В секторе Газа существует серьезная проблема срыва обслуживания, в том числе в больницах, где медицинский персонал вынужден вручную управлять реанимационными аппаратами для детей в течение 50-секундных задержек при переключении с центрального электроснабжения на автономное. Кроме того, в общей сложности 97 процентов запасов воды в секторе Газа не пригодны для потребления человеком, в связи с чем жители вынуждены выделять часть своих ограниченных ресурсов на покупку чистой воды, и многие люди выживают за счет заемных средств и денежных переводов. Права детей из сектора Газа игнорируются, о чем свидетельствует содержание под стражей в израильских пенитенциарных центрах в среднем 200 детей в месяц, а ранние браки были определены в качестве одной из основных причин насилия в семье. Очевидно, что для изменения ситуации в секторе Газа и обеспечения лучшего будущего для его населения необходима политическая приверженность.

15. Четвертый год подряд наблюдается рост насилия со стороны поселенцев. В период с января по июль 2019 года Управление по координации гуманитарных вопросов документально зафиксировало более 190 нападений со стороны израильских поселенцев, которые привели к многочисленным жертвам среди палестинцев и ущербу их имуществу. Серьезную обеспокоенность вызывает отсутствие ответственности за такие нападения и за захват поселенцами государственных и частных палестинских земель. После вывода временного международного присутствия в Хевроне в январе 2019 года число нападений поселенцев в Хевроне заметно возросло. В Восточном Иерусалиме израильские власти выселили три семьи из их домов и передали дома одной из израильских поселенческих организаций, и выселение грозит членам более чем 200 палестинских семей. В рамках ограничительного режима планирования происходит снос домов в Восточном Иерусалиме по причине отсутствия разрешений на строительство, что делает невозможным удовлетворение палестинцами их базовых потребностей в плане жилищной инфраструктуры.

16. **Г-н Мансур** (наблюдатель от Государства Палестины) говорит, что его делегация настоятельно призывает членов Комитета использовать информацию, предоставленную заместителем Специального координатора, какой бы обезнадеживающей она ни была, при изложении своих позиций в отношении конфликта. Жестокость израильской оккупации и ее

последствия для сотен тысяч палестинских мирных жителей часто затушевываются в материалах средств массовой информации, которые, как правило, сосредоточивают внимание на других аспектах конфликта. За предыдущий год более 30 000 палестинцев получили ранения, 7000 из них — в результате использования боевых патронов, а около 1700 людей могут потерять конечности из-за ужасающего состояния сектора здравоохранения в секторе Газа. Такую подробную информацию, свидетельствующую о жестокости оккупации, следует доводить до сведения как можно более широкой аудитории.

Обновленная информация о событиях, произошедших после предыдущего заседания Комитета

17. **Г-жа Раз** (Афганистан) говорит, что 11 и 12 сентября Председатель принял участие в Международном семинаре Организации Объединенных Наций 2019 года для средств массовой информации по вопросу о мире на Ближнем Востоке, который состоялся в Анкаре, Турция. В этом мероприятии, организованном палестинской программой Департамента глобальных коммуникаций Организации Объединенных Наций в сотрудничестве с Министерством иностранных дел Турции, приняли участие дипломаты, журналисты, эксперты в области средств массовой информации и представители молодежи из Израиля, Палестины, Турции и других стран.

18. 3 октября делегация Комитета встретилась в Дублине с заместителем премьер-министра и министром иностранных дел Ирландии для обсуждения положения на оккупированной палестинской территории. Министр иностранных дел вновь заявил о неизменном участии и поддержке его страной прав населения Палестины, занимающих важное место во внешнеполитической повестке дня Ирландии. Затем делегация приняла участие в организованном Комитетом юридическом семинаре за закрытыми дверями по вопросу о сдерживании аннексии палестинской территории и прекращении строительства израильских поселений путем использования принципа ответственности третьих государств. Был предложен ряд практических рекомендаций по привлечению Израиля, оккупирующей державы, к ответственности за нарушения международного права.

19. С 21 по 25 октября Комитет в сотрудничестве с правительством Сенегала организовал в Дакаре семинар для палестинских должностных лиц, посвященный передовому опыту в области управления водными ресурсами. Семинар позволил наладить прямые связи между палестинскими и

сенегальскими экспертами. Палестина предложила провести обмен опытом в области передовых методов ирригации, процедур архивирования и методов исследования биоразнообразия в контексте сотрудничества Юг — Юг и трехстороннего сотрудничества.

20. 28 октября два сотрудника палестинского Министерства иностранных дел начали прохождение ежегодной шестинедельной учебной программы в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций, организованной Комитетом для ознакомления с работой Организации Объединенных Наций по палестинскому вопросу. С 29 по 31 октября Комитет содействовал участию двух дипломатов из палестинского Министерства иностранных дел и Палестинского агентства международного сотрудничества в учебном занятии в Колледже персонала системы Организации Объединенных Наций в Турине, Италия, по вопросу о каталитической роли Организации Объединенных Наций, которую она могла бы играть в содействии сотрудничеству Юг — Юг и трехстороннему сотрудничеству в целях осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

21. 5 ноября Председатель встретился с группой палестинских журналистов, которые участвовали в ежегодной учебной программе, организованной Департаментом глобальных коммуникаций для работников средств массовой информации. Председатель рассказал слушателям программы о работе Комитета и вовлек их в оживленную неформальную дискуссию о положении на Ближнем Востоке и о работе Организации Объединенных Наций.

Обновленная информация о мероприятиях, организуемых по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом

22. Председатель говорит, что 27 ноября 2019 года состоится специальное заседание по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом, и просит, чтобы делегации были представлены на уровне послов. Хотя государства-члены не будут выступать с заявлениями в ходе заседания, Комитет был бы весьма признателен главам государств и правительства за их послания с выражением солидарности в связи с этим важным событием. На заседании Председатель зачитает список глав государств, от которых были получены послания. В соответствии с обычной практикой в него будут включены замечания представителей гражданского общества.

Новая информация от государств-членов об их деятельности в связи с вопросом о Палестине

23. Г-н Ававда (наблюдатель от Организации исламского сотрудничества (ОИС)) говорит, что ОИС отвергает и осуждает заявление Соединенных Штатов о том, что израильские поселения не нарушают нормы международного права. Такая позиция сама по себе является грубым нарушением международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности, в каждой из которых подтверждается, что израильские поселения являются незаконными и представляют собой агрессию против прав палестинского народа. Предвзятая позиция правительства Соединенных Штатов в пользу израильской оккупации, идущая вразрез с международным консенсусом, нарушает нормы международного права и подрывает международные усилия по достижению прочного мира, основанного на принципе сосуществования двух государств.

24. В последние месяцы ОИС провела ряд мероприятий в поддержку Палестины, в том числе состоявшееся 17 июля заседание Исполнительного комитета ОИС для рассмотрения нарушений, совершенных Израилем в Восточном Иерусалиме, и симпозиум по вопросу о расширении израильских поселений, организованный 6 марта 2019 года в сотрудничестве с Европейским парламентом и при участии многих европейских учреждений. Кроме того, ОИС проведет в Рамаллахе семинар, посвященный исламско-христианской самобытности Иерусалима, и конференцию по сбору средств в поддержку стратегического плана развития ОИС в Иерусалиме.

25. Г-жа Ашур (наблюдатель от Саудовской Аравии) говорит, что по прошествии 70 лет палестинский народ продолжает страдать в условиях оккупации, попирающей международные резолюции и нормы. Вопрос о Палестине сохраняет свое важное значение для правительства и народа Саудовской Аравии и занимает видное место во внешнеполитической повестке дня страны. В ноябре 2019 года выражения приверженности Саудовской Аравии делу Палестины включали официальное заявление Министерства иностранных дел, в котором отвергалось заявление Соединенных Штатов о том, что израильские поселения не нарушают международное право. Совет министров осудил авианалеты на сектор Газа, совершенные израильскими оккупационными силами, и приветствовал международный консенсус, достигнутый в ходе голосования по вопросу о продлении мандата БАПОР на три года.

26. Саудовская Аравия также выступила с речью от имени Лиги арабских государств, подтвердив

центральное место вопроса о Палестине в совместных усилиях и инициативах арабских стран на региональных и международных форумах. В сентябре 2019 года Саудовская Аравия объявила, что внесет 50 млн долл. США в бюджет БАПОР, в результате чего общая сумма взносов этой страны в бюджет Агентства с 2000 года достигнет 900 млн долл. США.

27. Г-н Бати (Тунис) говорит, что за последние недели его страна выступила с тремя заявлениями в поддержку палестинского народа. В первых двух заявлениях она осудила израильскую агрессию против палестинского народа и отметила тридцать первую годовщину создания Государства Палестины, соответственно. В третьем заявлении, опубликованном в ответ на заявление Соединенных Штатов об изменении своей позиции в отношении израильских поселений, Тунис подчеркнул, что легитимизация оккупации арабских территорий является недействительной, не имеет юридической силы и каких-либо правовых последствий и представляет собой вопиющее нарушение международных документов и норм обычного права, которые служат основой для любого правового урегулирования вопроса о Палестине.

Заседание закрывается в 16 ч 35 мин.